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ΑΝΕΞΑΡΤΗΤΟΣ ∆ΙΑΧΕΙΡΙΣΤΗΣ ΜΕΤΑΦΟΡΑΣ ΗΛΕΚΤΡΙΚΗΣ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ Α.Ε. 

∆ιεύθυνση Συντήρησης Συστήµατος Μεταφοράς 

 

 

ΓΕΝΙΚΕΣ ΤΕΧΝΙΚΕΣ ΠΡΟ∆ΙΑΓΡΑΦΕΣ 
ΟΙΚΟ∆ΟΜΙΚΩΝ ΕΡΓΑΣΙΩΝ 

 
 

Οι παρούσες προδιαγραφές αποτελούν συµπλήρωµα των ειδικών τεχνικών 
προδιαγραφών. 
Σε περίπτωση όποιας ασυµφωνίας µεταξύ τους, υπερισχύουν τα 
αναγραφόµενα στις ειδικές τεχνικές προδιαγραφές. 
 
1. ΓΕΝΙΚΕΣ ΕΚΣΚΑΦΕΣ 
 

Το άρθρο αναφέρεται σε εκσκαφές για τη µόρφωση γηπέδων, εκσκαφής 
οδών, µόρφωσης οδών, µόρφωσης πρανών, εκσκαφές σε θέση 
γηπέδων ή για τη δηµιουργία υπογείων χώρων και γενικά εκσκαφές µε 
πλάτος βάσεως µεγαλύτερο των 3 µ. Και συγχρόνως ολικής επιφάνειας 
βάσεως µεγαλύτερης των 12 τ.µ. που θα εκτελούνται σε έδαφος πάσης 
φύσεως. 
 
Στις γενικές εκσκαφές περιλαµβάνεται η αναπέταση των προϊόντων 
εκσκαφής, η µόρφωση των παρειών ή πρανών και του πυθµένα, το 
κατάβρεγµα, η κυλίνδρωσή τους µέχρι ικανοποιητικού βαθµού 
συµπύκνωσης, η σποραδική ή ειδική αντιστήριξη των παρειών 
σύµφωνα µε τις υποδείξεις του εντεταλµένου µηχανικού και κατά την 
περίπτωση που οι εκσκαφές εκτελούνται µέσα στο πρίσµα διανοµής των 
πιέσεων υπερκειµένων ή παρακειµένων τεχνικών έργων και που 
µεταβιβάζονται συµβατικά  µε κλίση 1:1, η µεταφορά και η απόρριψη του 
υλικού που είναι ακατάλληλο ή πλεονάζει σύµφωνα µε τις υποδείξεις του 
εντεταλµένου µηχανικού, σε µέρη που επιτρέπονται από τις Αρχές. 
 
Οι καθαιρέσεις υπόγειων δοµικών στοιχείων από άοπλο ή οπλισµένο 
σκυρόδεµα, λιθόδεµα, τοιχοποιία κλπ. Κτισµάτων που πιθανόν 
υπάρχουν (θεµελιώσεις, βάσεις µηχανηµάτων, τοίχων, πλακών, δοκών, 
υποστυλωµάτων κλπ.) περιλαµβάνονται στις τεχνικές προδιαγραφές 
των καθαιρέσεων. 
 
Οι γενικές εκσκαφές θα εκτελεστούν µε µηχανικά µέσα που θα επιλέξει ο 
εργολάβος ή χωρίς µηχανικά µέσα, χωρίς να είναι απαραίτητη η χρήση 
εκρηκτικών υλών. 
 
Εκσκαφές χωρίς τη χρήση µηχανικών µέσων θα εκτελεστούν µόνο στην 
περίπτωση που η χρήση µηχανικών µέσων γίνεται αδύνατη ή 
ασύµφορη. Ο εργολάβος οφείλει να εκτελέσει τις εργασίες αποκοµιδής, 
µεταφοράς, απόρριψης και διάστρωσης των υλικών που πλεονάζουν ή 
είναι ακατάλληλα, σε χώρους αποθέσεως που επιτρέπονται από τις 
Αρχές. 
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Η χρησιµοποίηση εκρηκτικών θα επιτρέπεται µόνο µετά από άδεια των 
Αρχών, ενώ κάθε ζηµία που θα προξενηθεί θα βαρύνει τον εργολάβο. 
 
Στην περίπτωση που δεν επιτραπεί η χρησιµοποίηση εκρηκτικών ο 
Α∆ΜΗΕ δεν έχει την υποχρέωση να καταβάλει πρόσθετη αποζηµίωση 
στον εργολάβο. 
Ο εργολάβος οφείλει να επισκεφτεί την περιοχή για να µορφώσει ιδία 
γνώµη και αντίληψη σχετικά µε τους χώρους που θα εναποτεθούν τα 
άχρηστα προϊόντα εκσκαφής για την καταλληλότητά τους, για την 
απόσταση των κατάλληλων προσπελάσεων και για το δικαίωµα 
χρησιµοποίησής τους.  
 
Στην εργασία των εκσκαφών περιλαµβάνεται η εκθάµνωση, η 
αποψίλωση και η κοπή ή εκρίζωση κάθε δένδρου µέσα στο χώρο, όπου 
θα γίνουν οι εκσκαφές και η στοίβαξη των δένδρων ιδιοκτησίας Α∆ΜΗΕ 
που θα κοπούν ή η καύση τους, σύµφωνα µε τις εντολές του 
εντεταλµένου µηχανικού. 
Η διαµόρφωση των επιφανειών, του πυθµένα και των πρανών, 
ανεξάρτητα από την κλίση ή το ύψος τους, έτσι ώστε να δηµιουργηθούν 
οµαλές και ανθεκτικές επιφάνειες και γενικά ορύγµατα και τα πρανή που 
θα έχουν διαστάσεις όπως προβλέπονται από τα σχέδια, αποτελούν 
µέρος  της εργασίας των γενικών εκσκαφών. 
 
Ο εργολάβος είναι υποχρεωµένος να πάρει όλα τα αναγκαία µέτρα για 
την αντιστήριξη των πρανών από κατολισθήσεις, για την  ασφαλή 
εκτέλεση των εκσκαφών και για την εξασφάλιση των ιδιοκτησιών και 
οδών που  συνορεύουν µε το χώρο εκσκαφής. 
 
Η αντιστήριξη των πρανών αποτελεί µέρος  της εργασίας των γενικών 
εκσκαφών. 
 
Οι εκσκαφές θα εκτελεστούν γενικά σύµφωνα µε τη µελέτη  που θα 
παραδοθεί στον εργολάβο και τις οδηγίες του εντεταλµένου µηχανικού 
του Α∆ΜΗΕ. 
 
Κατά την εκτέλεση του έργου θα πρέπει να ληφθούν όλα τα αναγκαία 
µέτρα για την αποµάκρυνση των υδάτων (περιφερειακές τάφροι, 
στραγγιστήρες κλπ.) 
 
Τα πρανή των ορυγµάτων θα διαµορφωθούν µε οδηγούς σε απόλυτα 
οµαλές επιφάνειες µε ενιαία κλίση  και θα στρογγυλευτούν οι αιχµές 
τους. 
 
Οι πυθµένες των ορυγµάτων θα έχουν οµαλές επιφάνειες µετά από 
πλήρη συµπύκνωση σε ποσοστό 100% της τροποποιηµένης κατά 100% 
της τροποποιηµένης κατά PROCTOR εργαστηριακής συµπυκνώσεως 
για το ίδιο έδαφος. 
 
Ο εργολάβος είναι υποχρεωµένος να πάρει όλα τα ενδεικτικά µέτρα 
ασφαλείας, κυρίως κατά την εξόρυξη των βραχωδών προϊόντων (ειδικές 
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µέθοδοι εξορύξεως, χωρίς εκρηκτικές ύλες ή µε αυξηµένη ποσότητα 
εκρηκτικών υλών κλπ.) και να εκτιµήσει τις σχετικές δυσχέρειες στις 
τιµές που θα προσφέρει. 
 
Η επιµέτρηση της εργασίας θα γίνει σύµφωνα µε τα αντίστοιχα άρθρα 
του ΑΤΟΕ όπως αναφέρεται αναλυτικά στις ειδικές τεχνικές 
προδιαγραφές. 
 
Πριν από την έναρξη των εκσκαφών ο εργολάβος οφείλει να 
προχωρήσει µε φροντίδα και δαπάνες του, παρουσία του εντεταλµένου 
µηχανικού του Α∆ΜΗΕ, στην εξασφάλιση µε σκυρόδεµα των σταθερών 
σηµείων (ρέπερ), βάσει των οποίων θα γίνουν οι χωροσταθµήσεις και τα 
οποία πρέπει να διαφυλάξει µέχρις ότου παραληφθούν οι εργασίες και 
σε συνέχεια στη λήψη διατοµών σε θέσεις που θα καθορίζονται από τον 
εντεταλµένο µηχανικό του Α∆ΜΗΕ. 
 
Με βάση τις διατοµές αυτές θα καθοριστούν τα όρια των εκσκαφών που 
πρέπει να εκτελεστούν. Μετά το πέρας των εκσκαφών θα ληφθούν νέες 
διατοµές για τον έλεγχο της εργασίας που έχει εκτελεστεί και τον 
υπολογισµό του όγκου που έχει εκσκαφθεί. 
 
Κατά την εκτέλεση των εκσκαφών πρέπει να αφαιρείται το επιφανειακό 
στρώµα φυτικής γης, όπου χρειάζεται, σύµφωνα µε τις οδηγίες του 
εντεταλµένου µηχανικού του Α∆ΜΗΕ, σε βάθος 20 cm περίπου. 
 
Εκσκαφές που έχουν γίνει πέρα από τα καθορισµένα όρια καθώς και 
εκσκαφές µέσα στα όρια αυτά που δεν έχουν εκτελεσθεί, δεν θα 
επιµετρηθούν. 
 
Στην περίπτωση που η µορφή ή το µέγεθος αυτών των επί πλέον ή 
έλαττον εκσκαφών επηρεάζουν δυσµενώς το έργο, ο εργολάβος οφείλει 
µε δαπάνες του, να εκτελέσει τις εργασίες που θα υποδειχθούν από τον 
εντεταλµένο µηχανικό του Α∆ΜΗΕ, για να αποκατασταθεί η διατοµή. 
 
Τέτοιες εργασίες είναι η αφαίρεση προβλεπόµενων τµηµάτων που δεν 
έχουν εκσκαφή και η  πλήρωση εκσκαφών που έγιναν  επιπλέον µε 
προϊόντα εκσκαφής, ξηρολιθοδοµής, αµµοχάλικο ή ισχνό σκυρόδεµα, 
κατά την απόλυτη κρίση του εντεταλµένου µηχανικού του Α∆ΜΗΕ. 
 
Εφόσον µέρος των εκσκαφών προορίζονται για επιχώσεις εκτός των 
κτιρίων θα γίνονται αµέσως µε µηχανικά µέσα. Για τις επιχώσεις µεταξύ 
των βάσεων των κτιρίων ή των πέδιλων των στύλων θα διατηρηθεί ο 
απαιτούµενος όγκος γαιών στο εργοτάξιο. 
 
Στην περίπτωση αυτή ο όγκος των προϊόντων που θα µεταφερθούν 
αλλού καλύπτει από τον όγκο των εκσκαφών µειωµένο κατά 0,85 του 
µετρούµενου όγκου επιχώσεων,  ανεξάρτητα από τον  χαρακτηρισµό 
του εδάφους. 
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Απαγορεύεται ρητά η ολοκληρωτική αποµάκρυνση από το εργοτάξιο 
κάθε προϊόντος εκσκαφής που θα ήταν κατάλληλο για επίχωση και η 
προµήθεια και µεταφορά εκ των υστέρων δανείων χωµάτων. 
 
Εάν ο εργολάβος παραβεί τη διάταξη αυτή δεν θα δικαιούται 
αποζηµίωση για την  προσκόµιση δανείων χωµάτων για τις επιχώσεις 
έστω και αν τα δάνεια χώµατα είναι ποιοτικά καλύτερα από εκείνα που 
υπάρχουν στο χώρο του εργοταξίου. 
 
Εξαίρεση µπορεί να γίνει µετά από έγκριση του επιβλέποντος µηχανικού 
για τα προϊόντα των εκσκαφών που είναι εντελώς ακατάλληλα (γλοιώδη, 
πλαστικά µε οργανικές ύλες κλπ.). 
 
Στην περίπτωση αυτή θα αποµακρύνεται το σύνολο των ακατάλληλων 
γαιών και θα προσκοµίζονται κατάλληλα και υγιή χώµατα ή αµµοχάλικο 
για τις επιχώσεις. 
 

2. ΕΚΣΚΑΦΕΣ ΘΕΜΕΛΙΩΝ, ΤΑΦΡΩΝ κλπ 
 

Το άρθρο αναφέρεται σε εκσκαφές που θα εκτελεσθούν σε έδαφος 
πάσης φύσεως κάτω από την ισοπεδωµένη στάθµη για τη διάνοιξη κάθε 
είδους θεµελίων, τάφρων, βάσεως πέδιλων, φρεατίων, κρασπέδων, 
οχετών κλπ. µε κατακόρυφες ή κεκλιµένες παρειές. 
 
Στο άρθρο αυτό υπάγονται οι εκσκαφές µε πλάτος βάσεως µικρότερο 
από 3,00m ή µεγαλύτερο από 3,00m, αλλά µε επιφάνεια βάσεως µέχρι 
12,00 m2. 
 
Οι διαστάσεις της εκσκαφής θα είναι ίσες µε τις προβλεπόµενες στα 
σχέδια, ενώ το βάθος της θα φτάνει µέχρι τη στάθµη, όπου θα 
συναντηθεί σταθερό έδαφος σύµφωνα µε τις υποδείξεις του 
εντεταλµένου µηχανικού του Α∆ΜΗΕ και πάντως δεν θα είναι µικρότερο 
από εκείνο που προβλέπεται στη µελέτη. 
 
Οι πυθµένες εκσκαφής των θεµελίων, πέδιλων κλπ. θα είναι επίπεδοι 
και θα συµπυκνωθούν κατάλληλα ενώ οι παρειές τους  θα είναι 
κατακόρυφες. 
 
Εφόσον λόγω της φύσεως του εδάφους ή του αυξηµένου βάθους του 
ορύγµατος χρειαστεί για τη διατήρηση της κατακορυφότητας των 
πρανών αντιστήριξη, η δαπάνη θα βαρύνει τον εργολάβο. 
 
Εκσκαφές που θα γίνουν πέρα από τις διαστάσεις που καθορίζονται στα 
σχέδια, δεν θα πληρώνονται στον εργολάβο. 
 
Σε αυτή την περίπτωση ο εργολάβος οφείλει να επιχώσει µε δική του 
δαπάνη τους χώρους πέρα από τις εγκεκριµένες διαστάσεις µε 
κατάλληλο υλικό που θα εγκριθεί από τον εντεταλµένο µηχανικό του 
Α∆ΜΗΕ. 
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Για την επιµέτρηση των εκσκαφών θα γίνει ειδικό σχέδιο από τον 
εργολάβο ή µε τα χέρια χωρίς τη χρήση εκρηκτικών υλών. 
 
Εκρηκτικές ύλες µπορούν να χρησιµοποιηθούν µόνο µετά την έγκριση 
της Υπηρεσίας. Μετά την κατασκευή των θεµελίων θα επανεπιχωθούν 
τα σκάµµατα των θεµελίων, όπου χρειάζεται. Η επανεπίχωση αυτή θα 
εκτελεστεί σύµφωνα µε τις προδιαγραφές των επιχώσεων. 
 
Στην εργασία των εκσκαφών των θεµελίων, τάφρων κλπ. 
περιλαµβάνονται η φόρτωση, µεταφορά και απόρριψη των προϊόντων 
εκσκαφής σε σηµεία που θα υποδειχθούν στον εργολάβο ή σε µέρη που 
θα επιτρέπεται από τις αρχές, η µόρφωση οµαλών και ανθεκτικών 
επιφανειών των πυθµένων και πρανών,  η αντιστήριξη των παρειών των 
πρανών ανεξάρτητα από κλίση και ύψος, η δηµιουργία κατάλληλων 
προσπελάσεων, εφόσον χρειάζεται, η αποµάκρυνση των υδάτων που 
είναι δυνατόν να συναντηθούν σύµφωνα µε όσα γράφονται και στο 
άρθρο για τις γενικές εκσκαφές και κάθε άλλη εργασία που θα χρειαστεί 
για την ορθή και έντεχνη εκτέλεση των εργασιών. 

 
3. ΕΠΙΧΩΣΕΙΣ 
 

Οι επιχώσεις, όπου απαιτηθούν, θα γίνουν είτε µε κατάλληλο χώµα από 
τα προϊόντα εκσκαφής είτε µε υλικό που θα προµηθεύσει ο εργολάβος, 
µέχρι την τελική στάθµη του εδάφους, όπως καθορίζεται από τα 
εγκεκριµένα σχέδια και τις αναθεωρήσεις τους. Οι επιχώσεις εφόσον 
γίνονται µε προϊόντα εκσκαφών ή κατεδαφίσεων θα εκτελεστούν µε 
στρώσεις µέχρι 20 cm. 
 
Σε περίπτωση που οι επιχώσεις γίνουν µε υλικό που θα προµηθεύσει ο 
εργολάβος (αµµοχάλικο κλπ.) θα εκτελεσθούν µε στρώσεις 
συµπυκνωµένου πάχους 20 cm. 
 
Το υλικό που θα προµηθεύσει ο εργολάβος πρέπει να είναι αµµοχάλικο 
ή συντρίµµατα λατοµείου, κατάλληλο για να επιτευχθεί σταθερή και 
πλήρως συµπυκνωµένη επίχωση. Η συµπύκνωση πρέπει να γίνεται µε 
τη βέλτιστη περιεχόµενη υγρασία, ενώ απαγορεύεται να εκτελούνται 
εργασίες συµπυκνώσεως κατά τη διάρκεια συνεχούς βροχοπτώσεως. 
 
Για τη συµπύκνωση των εκσκαφών είναι δυνατόν να χρησιµοποιηθούν : 
 
Α. Οδοστρωτήρες στατικοί ή δονητικοί και µηχανήµατα κρούσεως για τις 

επιχώσεις που βρίσκονται µακριά από τα  κτίρια. 
 
Β. ∆ονητικές πλάκες για τις επιχώσεις µεταξύ των βάσεων των κτιρίων. 
 
Και στις δύο περιπτώσεις οι επιχώσεις πρέπει να συµπυκνώνονται σε 
ποσοστό µέχρι 95% της µεγαλύτερης πυκνότητας που επιτυγχάνεται 
κατά τη µέθοδο PROCTOR. 
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Για να επιτυγχάνεται η µεγαλύτερη συµπύκνωση πρέπει να παίρνονται 
µέτρα προσαρµοσµένα στις τοπικές κλιµατολογικές συνθήκες. 
 
Έτσι σε εποχή ξηρασίας και µεγάλης θερµοκρασίας και για µη συνεκτικά 
υλικά επιχώσεως επιβάλλεται η αναµόχλευση του υλικού κάθε 
στρώσεως και η οµοιόµορφη διαβροχή του πριν από τη συµπύκνωσή 
του ώστε να επιτυγχάνεται η βέλτιστη υγρασία. 
 
Επίσης σε περίπτωση που τα εδάφη είναι συνεκτικά αν η περιεχόµενη 
υγρασία είναι υπερβολική, θα επιδιώκεται ο υποβιβασµός της µε 
αναµόχλευση ή και µε προσθήκη κατάλληλων υλικών (οξείδιο 
ασβεστίου, τσιµέντο κλπ.). 
 
Οι επιχώσεις πίσω από τους τοίχους αντιστήριξης θα γίνονται µε υγιές 
υλικό µε γωνία φυσικού πρανούς ρ 35ο   και  µε δείκτη πλαστικότητας <4 
και πάντοτε µετά από την κατασκευή ανακουφιστικής ξηρολιθοδοµής 
πάχους τουλάχιστον 0,50m. 
 
Καµιά επίχωση δεν θα εκτελείται πριν από την παραλαβή των 
επιφανειών, των διαστάσεων και των υψοµέτρων των χώρων που θα 
επιχωθούν. 
 
Εάν ο ανάδοχος επιχώσει θεµέλια πριν από την παραλαβή τους, είναι 
υποχρεωµένος να τα αποκαλύψει πλήρως και να ξαναεπιχώσει µε δική 
του δαπάνη. 
 

4. ΚΑΘΑΙΡΕΣΕΙΣ 
 

Το άρθρο αναφέρεται σε καθαιρέσεις κτισµάτων, θεµελίων 
αργολιθοδοµών µε ισχυρό ή σύνηθες κονίαµα, λιθοδοµών, άοπλου και 
οπλισµένου σκυροδέµατος, δαπέδων από πλάκες κάθε τύπου, 
πλακιδίων τοίχων, πλακών µαρµάρου, επιχρισµάτων, πλινθοδοµών, 
ξύλινων η σιδηρών θυρών και παραθύρων κ.α. 
 
Οι καθαιρέσεις θα γίνονται µε όλους τους κανόνες ασφαλείας. 
Απαγορεύεται η χρησιµοποίηση εκρηκτικών υλών χωρίς την έγκριση της 
υπηρεσίας. 
 
Εφόσον επιτραπεί η χρήση  εκρηκτικών υλών θα πρέπει να τηρηθούν οι 
διατάξεις του Κεφαλαίου ΧΙ (άρθρα 171 έως 187) του Κανονισµού 
Μεταλλευτικών και Λατοµικών εργασιών (ΦΕΚ 7358 της 9-12-1996). 
 
Κατά την καθαίρεση των διάφορων στοιχείων πρέπει να διασώζονται τα 
διάφορα υλικά εφόσον αυτό είναι ενδεδειγµένο οικονοµοτεχνικά. Στις 
εργασίες καθαιρέσεως περιλαµβάνεται η δαπάνη ικριωµάτων και των 
στηριγµάτων των καθαιρούµενων τµηµάτων. 
 
Επίσης περιλαµβάνονται η αποκόµιση, µεταφορά και απόρριψη των 
προϊόντων των κατεδαφίσεων ή αποξηλώσεων. Τα άχρηστα υλικά θα 
τοποθετούνται σε µέρη που θα επιτρέπεται από τις Αρχές. 
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Τα χρήσιµα υλικά που θα προκύψουν µετά τη διαλογή, θα παραδοθούν 
στην υπηρεσία.  
 
Στις  εργασίες καθαιρέσεων περιλαµβάνεται επίσης η δαπάνη κάθε 
µέσου ή εργαλείου που χρησιµοποιείται. 
 

5. ΣΚΥΡΟ∆ΕΜΑΤΑ 
 

Γενικά για τα πάσης φύσεως σκυροδέµατα ισχύει ο νέος Κανονισµός 
Τεχνολογίας Σκυροδέµατος (ΦΕΚ 315/Β/14-4-1997). 
 
Γενικά για τα σκυροδέµατα ισχύουν οι ακόλουθες απαιτήσεις : 
 
Ποιότητα και προπαρασκευή των υλικών 
 
Αδρανή Υλικά 
 
Τα αδρανή υλικά που προορίζονται για τα σκυροδέµατα πρέπει να είναι 
σκληρά, καθαρά, απαλλαγµένα από οργανικές ή γαιώδεις ουσίες και να 
έχουν διαστάσεις καθοριζόµενες από την κοκκοµετρική σύνθεση. Τα 
αδρανή υλικά δεν θα χρησιµοποιούνται χωρίς την έγκριση του 
εντεταλµένου µηχανικού του Α∆ΜΗΕ. 
 
Γενικά η σύνθεση των αδρανών υλικών πρέπει να δίνει καµπύλη που να 
βρίσκεται στα όρια της «εξαιρετικώς καλής» περιοχής, όπως καθορίζεται 
από τους Ελληνικούς κανονισµούς σκυροδέµατος. 
 
Νερό 

 
Το νερό που προορίζεται για την παρασκευή σκυροδεµάτων πρέπει να 
είναι καθαρό, απαλλαγµένο από οργανικές ουσίες ή άργιλο και να µην 
έχει δυσµενή επίδραση στην πήξη, αντοχή και διατήρηση των 
σκυροδεµάτων.  
 
Τσιµέντο 
 
Το τσιµέντο που θα χρησιµοποιηθεί θα είναι γενικά τύπου PORTLAND 
κοινό, παραγωγής ελληνικών εργοστασίων, θα µεταφέρεται στο 
εργοτάξιο σε σάκους  σφραγισµένους µε το σήµα του εργοστασίου, 
εκτός αν οι Ελληνικοί κανονισµοί απαιτούν για την κατηγορία του 
σκυροδέµατος που θα κατασκευαστεί άλλον τύπο τσιµέντου, θα 
φυλάγεται µε επιµέλεια και πρέπει πριν από τη χρήση του να µην έχει 
υποστεί φθορά από υγρασία, χρόνο, παλαίωση κλπ. ώστε οι ιδιότητές 
του να διατηρούνται άριστες. 
 
Ο εργολάβος είναι υποχρεωµένος και ο εργοδότης έχει το δικαίωµα να 
προβαίνει σε έλεγχο της ποιότητας του τσιµέντου που πρόκειται να 
χρησιµοποιηθεί κάνοντας δοκιµές στο εργαστήριο του Ε.Μ.Π. ή σε άλλο 
που θα εγκρίνει ο εργοδότης, ιδίως σε ότι αφορά την αντοχή του σε 
θλίψη, τον χρόνο πήξεως, την σταθερότητα όγκου (LE CHATELIER) και 
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την λεπτότητα αλέσεως. Οι δαπάνες αυτών των δοκιµών βαρύνουν τον 
εργολάβο. Τσιµέντο που δεν ανταποκρίνεται στις ισχύουσες 
προδιαγραφές και τσιµέντο σε σάκους που περιέχουν σβώλους θα 
απορρίπτεται χωρίς ο εργολάβος να έχει καµία απαίτηση. 
 
Η αποθήκευση του τσιµέντου θα γίνεται µέσα σε κατάλληλες αποθήκες 
εφοδιασµένες µε ξύλινα δάπεδα σε ύψος τουλάχιστον 20 cm από το 
έδαφος, µε ευθύνη και δαπάνες του εργολάβου. 
 

          Σύνθεση σκυροδεµάτων  
 
 Η σύνθεση των σκυροδεµάτων θα υποβάλλεται από τον εργολάβο στον 

εργοδότη για έγκριση, αφού πρώτα γίνει, σε κρατικό εργαστήριο, µε 
δαπάνες του εργολάβου, κάθε δοκιµή που ο εργοδότης θα έκρινε κάθε 
φορά αναγκαία. 

 
Η έγκριση από τον εργοδότη της, σύµφωνα µε τα παραπάνω, 
συνθέσεως του σκυροδέµατος, δεν απαλλάσσει τον εργολάβο ως προς 
την τελική ποιότητα του έτοιµου σκυροδέµατος. 

 
Παρασκευή, µεταφορά και διάστρωση 
 
Οι εγκαταστάσεις παρασκευής του σκυροδέµατος πρέπει να επιτρέπουν 
την ακριβέστατη ρύθµιση της αναλογίας των στοιχείων της συνθέσεώς 
του, περιλαµβανοµένου και του νερού, καθώς και κάθε άλλη ενδεχόµενη 
αλλαγή  των σχετικών ποσοτήτων των στοιχείων αυτών. 
 
Η ανάµειξη του σκυροδέµατος θα γίνεται µε µηχανικό µαλακτήρα και η 
διάρκεια της αναµίξεως θα εγκρίνεται από τον εργοδότη. Επίσης σε 
έγκριση του εργοδότη πρέπει να υποβληθούν τα µέσα µεταφοράς και η 
µέθοδος διαστρώσεως του σκυροδέµατος. Εν πάση περιπτώσει κατά τη 
µεταφορά του σκυροδέµατος και την έγχυσή του δεν επιτρέπεται ο 
διαχωρισµός των στοιχείων του. Πριν από τη διάστρωση του 
σκυροδέµατος, το τυχόν προηγούµενο στρώµα πρέπει να αγριευτεί, να 
καθαριστεί και να πλυθεί επιµελώς, ώστε η επιφάνεια να είναι καθαρή 
και απαλλαγµένη από σαθρά, λιπαρά ή ακάθαρτα τµήµατα. Πάνω στην 
επιφάνεια που θα έχει καθαριστεί µ’ αυτό τον τρόπο, θα εγχύνετε 
διάλυµα τσιµέντου και νερού (αριάνι). Η δηµιουργία αρµών 
διαστρώσεως όταν και εάν επιτραπεί, θα γίνεται σε θέσεις µηδενισµού 
της διατµήσεως και µε µέτωπο κάθετο κατά το δυνατό προς τη 
διεύθυνση του οπλισµού. 
 
Για το χρόνο παρελεύσεως από την παρασκευή µέχρι τη διάστρωση του 
σκυροδέµατος ισχύουν τα προβλεπόµενα από τον Ελληνικό κανονισµό. 
Η διάστρωση του σκυροδέµατος επιτρέπεται µόνο µετά την παραλαβή 
των ξυλοτύπων και του οπλισµού από τον εντεταλµένο µηχανικό του 
Α∆ΜΗΕ. 
 
Το σκυρόδεµα θα διαστρώνεται επιµελώς και θα δονείται µε µηχανικούς 
δονητές, µέχρις ότου ο αέρας που περιέχεται στο σκυρόδεµα να 
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εκδιωχθεί και το κονίαµα να αναβλύζει ελαφρά. Το είδος των δονητών 
που θα χρησιµοποιηθούν (επιφανειακοί ή εµβαπτιζόµενοι) θα 
καθορίζεται κάθε φορά από τον εντεταλµένο µηχανικό του Α∆ΜΗΕ. 
Πάντως προκειµένου για εµβαπτιζόµενους δονητές, η διάστρωση και 
δόνηση του σκυροδέµατος θα εκτελείται σε στρώσεις πάχους όχι 
µεγαλύτερου από το µήκος του δονητή. Η δόνηση πρέπει να εκτελείται 
µεθοδικά, από έµπειρους τεχνίτες και µε προσοχή, ώστε να 
αποφεύγεται η απόµιξη του σκυροδέµατος εξαιτίας υπερβολικής 
δονήσεως ή υψηλής δόσεως νερού. 
 
Κατά τη διάστρωση του σκυροδέµατος πρέπει απαραιτήτως να 
παρευρίσκονται τουλάχιστον ένας σιδηρουργός για τη διευθέτηση των 
οπλισµών, ένας ξυλουργός για την παρακολούθηση των γραµµών από 
χαλυβδοσωλήνες, στις περιπτώσεις που προβλέπονται εµφανή 
σκυροδέµατα και οι σωλήνες θα ενσωµατωθούν στο σκυρόδεµα. 
 
Η διάστρωση σκυροδέµατος απαγορεύεται εφόσον κατά την 
προηγούµενη νύκτα η θερµοκρασία πέσει κάτω από τους 5ο C. Και στην 
περίπτωση αυτή είναι δυνατόν  να διαστρωθεί κατ’ εξαίρεση σκυρόδεµα, 
µε την προϋπόθεση ότι θα το εγκρίνει ο εντεταλµένος µηχανικός του 
Α∆ΜΗΕ και θα ληφθούν ειδικώς εγκεκριµένα προστατευτικά µέτρα.  
 
Όταν αναµένονται χαµηλές θερµοκρασίες, πρέπει οι νεοδιαστρωθείσες 
επιφάνειες σκυροδέµατος να καλύπτονται κάθε βράδυ, ιδίως µε σάκους, 
αδιάβροχα, ψάθες κλπ., ώστε να προστατεύονται από την ψύξη. 
 
Κατά την περίοδο ψύξεως ή έστω όταν η νύχτα µετά τη διάστρωση του 
σκυροδέµατος, η θερµοκρασία κατέλθει κάτω από 0ο C, η εργασία δεν 
πρέπει να ξαναρχίσει παρά µόνον εφόσον διαπιστωθεί από τον 
εντεταλµένο µηχανικό του Α∆ΜΗΕ ότι το σκυρόδεµα που έχει 
διαστρωθεί δεν έχει βλαφτεί από τη χαµηλή θερµοκρασία ή εφόσον 
αποκοπούν και αποµακρυνθούν όλα τα τµήµατα που τυχόν έχουν 
προσβληθεί. 
 
Για την τήρηση των παραπάνω προδιαγραφών, ο εργολάβος είναι 
υποχρεωµένος να εγκαταστήσει σε διάφορα σηµεία του εργοταξίου 
θερµόµετρα «µεγίστου – ελαχίστου». 
 
∆ιατήρηση των σκυροδεµάτων 
 
Οποιαδήποτε φόρτιση των σκυροδεµάτων απαγορεύεται, πριν το 
σκυρόδεµα αποκτήσει επαρκή αντοχή. 
 
Ο εργολάβος πρέπει να λάβει όλα τα απαραίτητα µέτρα ώστε το 
σκυρόδεµα να διατηρείται υγρό και να µην εκτίθεται σε πολύ µεγάλες 
θερµοκρασίες. 
 
Οι παραπάνω δυο όροι µπορούν να επιτευχθούν π.χ. µε την κάλυψη 
του σκυροδέµατος µε σάκους, ψάθες κλπ καταβρεχόµενες συχνά ώστε 
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να διατηρούνται πάντοτε υγροί. Τούτο θα τηρείται τουλάχιστον για οκτώ 
συνεχείς ηµέρες. 
 
Έλεγχος και δοκιµές των σκυροδεµάτων.  
 
Ο εργολάβος θα ετοιµάζει µε φροντίδα και δαπάνες του, παρόντος του 
εκπροσώπου του εργοδότη, κυβικά δοκίµια διαστάσεων 15Χ15Χ15 cm ή 
κυλινδρικά διαµέτρου 15 cm και ύψους 30 cm, που θα παρασκευάζονται 
και θα συντηρούνται σύµφωνα µε τους όρους του «Κανονισµού 
Τεχνολογίας Σκυροδέµατος» (ΦΕΚ 315/Β/14-4-97). Ο έλεγχος 
ποιότητας θα γίνεται στα εργαστήρια του ΥΠΕΧΩ∆Ε, στα εργαστήρια 
των Ανώτατων Εκπαιδευτικών Ιδρυµάτων και στα αναγνωρισµένα 
εργαστήρια (άρθρο 15.8 Κ.Τ. Σκυροδέµατος/1997). 
 
Τα έξοδα µεταφοράς και συντηρήσεως των δοκιµίων και όσα έξοδα 
αφορούν γενικά στην εκτέλεση των δοκιµών, σύµφωνα µε τα 
παραπάνω, βαρύνουν αποκλειστικά τον εργολάβο. 
 
Οι επανέλεγχοι σε σκληρυσµένο σκυρόδεµα που πιθανόν να 
απαιτηθούν σε περίπτωση αµφισβητήσεως αντοχής µιας παρτίδας, 
σύµφωνα µε τον κανονισµό, επίσης θα βαρύνουν εξ ολοκλήρου τον 
εργολάβο και θα γίνουν σύµφωνα µε όσα προβλέπονται από τον 
κανονισµό τεχνολογίας σκυροδέµατος. 
 
Η δαπάνη των δειγµατοληψιών και του ελέγχου του σκυροδέµατος 
περιλαµβάνεται στα αντίστοιχα άρθρα, όπως επίσης και η δαπάνη 
εκπονήσεως, από αναγνωρισµένο γραφείο µελέτης, συνθέσεως για 
κάθε κατηγορία σκυροδέµατος βάσει αντιπροσωπευτικών ποσοτήτων 
υλικών από αυτά που προσκοµίζονται στο εργοτάξιο. Σε περίπτωση 
αλλαγής της πηγής προµήθειας των υλικών, η µελέτη πρέπει να 
επαναληφθεί. 
 
Ο εργολάβος είναι υποχρεωµένος χωρίς πρόσθετη πληρωµή, να 
προβλέψει για την κατασκευή των οπών, φωλεών ή αυλακών και για την 
ενσωµάτωση µεταλλικών στοιχείων αγκυρώσσεως, σιφονιών δαπέδου, 
σωλήνων, καλωδίων κλπ. στο σκυρόδεµα. Η πλήρωση των οπών που 
έχουν αποµείνει µε σκυρόδεµα καθώς επίσης και η αντίστοιχη φθορά 
ξυλείας βαρύνουν τον εργολάβο. Ο εργολάβος πρέπει επίσης να 
τοποθετήσει, χωρίς ιδιαίτερη αµοιβή, τριγωνικούς πήχεις 
(φαλτσογωνιές) στις γωνίες των υποστυλωµάτων και των δοκών ή σε 
άλλα στοιχεία του έργου. 
 
Σηµειώνεται ότι όταν ένα κτίριο έχει σκελετό από οπλισµένο σκυρόδεµα, 
πρέπει πριν από τη χάραξη και την οποιαδήποτε έναρξη των εργασιών 
κατασκευής του σκελετού να µελετηθούν µε προσοχή όλα τα σχέδια, 
γενικά και λεπτοµερειών, αρχιτεκτονικά, στατικά, ηλεκτροµηχανολογικά 
κλπ. και να συσχετιστούν µεταξύ τους, διότι τα µεν συµπληρώνουν τα 
δε, και η κατασκευή από οπλισµένο σκυρόδεµα επηρεάζεται από όλες 
τις άλλες κατασκευές και αντίστροφα. 
 



 11

Η µελέτη αυτή έχει σκοπό να εντοπιστούν και να διορθωθούν τυχόν 
σφάλµατα, ώστε να αποφευχθούν εσφαλµένες χαράξεις. 
 
Η επιµέτρηση των σκυροδεµάτων οποιασδήποτε κατηγορίας θα γίνει σε 
m3 σκυροδέµατος σύµφωνα προς τις διαστάσεις των εγκεκριµένων 
σχεδίων ή των εγκεκριµένων τροποποιήσεών τους. 
 
Σκυρόδεµα που έχει διαστρωθεί πέρα από τις διαστάσεις που 
προβλέπονται από τα σχέδια κατασκευής ή τις έγγραφες εντολές του 
εντεταλµένου µηχανικού του Α∆ΜΗΕ δεν θα επιµετράτε προς πληρωµή. 
 
Οι τιµές µονάδας των σκυροδεµάτων περιλαµβάνουν τις απαιτούµενες 
δαπάνες προµήθειας, δοκιµής και προσκοµίσεως υλικών, τα παντός 
είδους κοσκινίσµατα, τον καθαρισµό, την πλύση, την εργασία για την 
επίτευξη της απαιτούµενης κοκκοµετρικής συνθέσεως, την ανάµιξη των 
υλικών µε µηχανικό αναµικτήρα. Επίσης τις δαπάνες µεταφοράς, 
ανυψώσεως ή καταβιβάσεως σε οποιαδήποτε θέση προβλέπεται από τα 
σχέδια διαστρώσεως, τυπάνσεως, επισκευής και συντηρήσεως κατά την 
πήξη, περιλαµβανοµένου του καταβρέγµατος µέχρι την τέλεια πήξη του 
σκυροδέµατος. 
 
Περιλαµβάνεται επίσης η δαπάνη αποζηµιώσεως κάθε µηχανικού µέσου 
που χρησιµοποιείται καθώς και κάθε άλλη δαπάνη που απαιτείται για 
την εκπλήρωση των όρων του άρθρου αυτού. 
 

6. ΞΥΛΟΤΥΠΟΙ 
 
Οι ξυλότυποι και τα ικριώµατα των σκυροδεµάτων πρέπει να 
παρουσιάζουν τέτοια ακαµψία ώστε να αντέχουν χωρίς παραµορφώσεις 
στις φορτίσεις που θα υποστούν κατά την εκτέλεση των έργων µέχρι την 
αποξήλωσή τους. 
 
Μετά την αφαίρεση των ξυλοτύπων οι επιφάνειες που θα προκύψουν 
δεν πρέπει να παρουσιάζουν εγχύµατα αρµών, θα πρέπει να είναι 
τελείως επίπεδες ή να έχουν την καµπυλότητα που ορίζεται, οµαλές και 
λείες και να έχουν διαστάσεις όπως προβλέπεται στα σχέδια. Τα 
υποστυλώµατα πρέπει να είναι τελείως κατακόρυφα και οι οροφές και οι 
δοκοί τελείως οριζόντιες. 
 
Η σύνδεση και στήριξη γενικά των ξυλοτύπων πρέπει να γίνεται µε 
τέτοιο τρόπο ώστε οι εξωτερικές τους πλευρές να µπορεί να αφαιρεθούν 
χωρίς να παρουσιαστεί στην επιφάνεια που θα προκύψει κανένα 
µεταλλικό στοιχείο. 
Στους ξυλότυπους θα τοποθετηθούν ειδικοί πήχεις για τη δηµιουργία 
σκοτιών και εδράσεων (πατούρα) των κουφωµάτων. 
 
Κατά την αφαίρεση των ξυλοτύπων και των πήχεων οι επιφάνειες του 
σκυροδέµατος δεν πρέπει να παρουσιάζουν µικροτραυµατισµούς. 
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Απαγορεύεται γενικά η τοποθέτηση µικρών εγκάρσιων σανίδων 
(τσιλίκια), πεπιεσµένου χάρτου (χάρτµπορντ), λαµαρινών κλπ. 
 
Ιδιαίτερη προσοχή πρέπει να δοθεί στους ξυλότυπους των 
ανεπίχριστων σκυροδεµάτων, ώστε να επιτευχθεί η καλή και αισθητική 
εµφάνιση των ορατών τους επιφανειών. 
 
Για τις ανεπίχριστες επιφάνειες σκυροδέµατος θα χρησιµοποιηθεί ξυλεία 
καινουργής, δηλαδή σανίδες πάχους 8-12 cm που θα πλανιστούν και θα 
εκχοντριαστούν για να αποκτήσουν το ίδιο πάχος και οµαλή επιφάνεια. 
Απαγορεύεται η χρήση σανίδων µήκους κάτω των 3 m εκτός αν 
πρόκειται για ειδικές θέσεις. Εντελώς ιδιαίτερη προσοχή πρέπει να 
δίνεται στον τύπο και την ποιότητα του αποκολλητικού υλικού και στα 
χαρακτηριστικά της συµπεριφοράς και της δράσεώς του πάνω στον 
ξυλότυπο και στο σκυρόδεµα. 
 
Ο εργολάβος πρέπει να φροντίσει να προβλεφθούν τα απαιτούµενα 
ανοίγµατα για τη διέλευση σωληνώσεων καθώς και οπές, φωλεές κλπ. ή 
να ενσωµατωθούν τα προβλεπόµενα στοιχεία στο σκυρόδεµα. 
 
Εάν προβλέπεται η χρήση διογκωµένης πολυστερίνης ή άλλων 
ελαφρών υλικών για τη µόρφωση του σκυροδέµατος στις επιθυµητές 
µορφές, τα στοιχεία αυτά πρέπει να αγκυρώνονται επαρκώς, ώστε να 
αποφευχθεί µετακίνησή τους λόγω ανώσεως ή κάποιας άλλης αιτίας 
κατά τη διάστρωση του σκυροδέµατος. 
 
Η επιχείρηση µπορεί να ζητήσει από τον εργολάβο να  τοποθετήσει, 
χωρίς ιδιαίτερη αµοιβή, τριγωνικούς πήχεις (φαλτσογωνίες) στις γωνίες 
των υποστυλωµάτων και των δοκών ή σε άλλα στοιχεία του έργου. 
 
Η αφαίρεση των ξυλοτύπων θα γίνεται βάσει των οδηγιών του 
εντεταλµένου µηχανικού του Α∆ΜΗΕ και θα αναγράφεται στο 
ηµερολόγιο. Οι ξυλότυποι πρέπει να αποσυντίθενται και να διαλύονται 
εύκολα. 
 
Γενικά για τους ξυλότυπους ισχύει το άρθρο ΙΙ του Κανονισµού 
Τεχνολογίας Σκυροδέµατος/1997. 
 
Η επιµέτρηση των ξυλοτύπων θα γίνεται σε τετραγωνικά µέτρα 
αναπτυγµένης επιφάνειας ξυλοτύπου. 
 

7. ΟΠΛΙΣΜΟΣ ΣΚΥΡΟ∆ΕΜΑΤΟΣ 
 
Στις κατασκευές από οπλισµένο σκυρόδεµα θα χρησιµοποιηθεί, 
σύµφωνα µε τα σχέδια, σιδηροπλισµός ποιότητας όπως αναφέρεται στις 
ειδικές προδιαγραφές. Οι ιδιότητες και τα χαρακτηριστικά των χαλύβων 
που θα χρησιµοποιηθούν για τα οπλισµένα σκυροδέµατα πρέπει να 
πληρούν τις προδιαγραφές των προτύπων ΕΛΟΤ 959 και 971 (ΦΕΚ 
746/Β/30-8-95). Οι ιδιότητες αυτές αν το ζητήσει η υπηρεσία θα 
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διαπιστωθούν µε φροντίδα και δαπάνες του εργολάβου, σύµφωνα µε τις 
οδηγίες του ΥΒΕΤ (∆.Π. ΟΙΚ.23934/07/670/29-12-95). 
 
Για την επεξεργασία και την τοποθέτηση του οπλισµού ισχύουν οι ίδιοι 
κανονισµοί. Τοποθέτηση σιδηρού οπλισµού θα γίνεται µόνο µετά την 
παραλαβή του ξυλοτύπου, όπως αναφέρεται στο άρθρο 6 περί 
ξυλοτύπων. 
 
Οι διατοµές, τα µήκη, οι θέσεις κάµψεως κλπ. θα αναφέρονται στους 
καταλόγους οπλισµού, που θα συντάσσονται από τον ανάδοχο και θα 
παραδίδονται για έλεγχο στην υπηρεσία, πέντε τουλάχιστον ηµέρες πριν 
από την επεξεργασία του σιδηρού οπλισµού. 
 
Να κόβονται και να  κάµπτονται ακριβώς όπως προβλέπεται από τους 
κανονισµούς και τα σχέδια. Η τοποθέτηση και η συγκράτησή τους στις 
θέσεις τους κατά την έγχυση του σκυροδέµατος θα γίνεται µε επιµέλεια, 
όπως καθορίζει ο κανονισµός. 
 
Ο εργοδότης µπορεί να επιβάλλει ειδικές προδιαγραφές σχετικές µε τον 
τρόπο στηρίξεως και ενώσεως των ράβδων (συγκόλληση, έλεγχος 
συγκολλήσεων κλπ.) χωρίς οποιαδήποτε πρόσθετη αµοιβή του 
εργολάβου. 
 
Η παραλαβή του οπλισµού θα γίνεται πριν από τη διάστρωση του 
σκυροδέµατος, βάσει πρωτοκόλλου (κατάλογοι οπλισµού), που θα 
υπογράφεται από τους αντιπροσώπους του εργοδότη και του 
εργολάβου. 
 
Ο οπλισµός θα επιµετράτε σε χιλιόγραµµα (τόνους) σιδήρου που έχει 
τοποθετηθεί κατά κατηγορία, σύµφωνα µε τις διαστάσεις που 
προβλέπονται από τα εγκεκριµένα σχέδια και τις αναθεωρήσεις τους και 
µε τα θεωρητικά βάρη των ράβδων. 
 
Βοηθητικά στοιχεία των ράβδων (καβίλιες κλπ.) θα τοποθετηθούν και θα 
επιµετρούνται µόνο αν προβλέπονται από τα σχέδια ή έχουν δοθεί για 
την τοποθέτησή τους έγγραφες οδηγίες από τον εντεταλµένο µηχανικό 
του Α∆ΜΗΕ. 
 
Η τιµή µονάδας περιλαµβάνει την προµήθεια, προσκόµιση, καθαρισµό, 
κοπή, κάµψη, αποµείωση, τοποθέτηση στους τύπους, πρόσδεση, 
έδραση και συγκράτηση κατά την τοποθέτηση τους σκυροδέµατος, του 
οπλισµού, το σύρµα προσδέσεως καθώς και κάθε άλλη δαπάνη σχετική 
µε την παραπάνω προδιαγραφόµενη εργασία. Στην τιµή µονάδας 
συµπεριλαµβάνεται επίσης και η δαπάνη για τη σύνταξη των 
κατασκευαστικών πινάκων οπλισµού που απαιτούνται, σύµφωνα µε τα 
σχέδια. 

 


